

Секция «Политические науки»

**Использование историко-политологического подхода на примере изучения идеи вечного мира в европейской политической мысли нового времени**

**Вархотова Вера Александровна**

*Кандидат наук*

*Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Факультет политологии, Москва, Россия*

*E-mail: veralexa@gmail.com*

Проблема прекращения войн и поиска основ мира была и остается одной из актуальнейших проблем человечества. На протяжении столетий гуманисты призывали политиков прекратить кровопролития, предлагая свои проекты по установлению всеобщего вечного мира.

Их творчество привело к появлению в истории социально-политической мысли своеобразной «мирной традиции». За много веков своего существования идея мира в трудах мыслителей разных эпох эволюционировала, приобретая новые черты и содержание, отражающие культурные, исторические, политические особенности того или иного периода. Создание каждой концепции обуславливалось внешними и внутренними факторами. К первым относятся прежде всего напряженная во все времена международная обстановка, исторический контекст той или иной эпохи. Ко вторым – оригинальность и новизна содержания каждого отдельно взятого проекта, благодаря которым такой проект выделяется из потока подобных. Возникавшие в разное время проекты мира вбирали в себя наработки предшествующих поколений гуманистов и оказывали воздействие на последующее развитие идеи мира, изучение которого проясняет и общую эволюцию культуры общества.

Использование историко-политологического подхода позволяет выделить ряд этапов в развитии идеи мира в истории социально-политической мысли.

Зарождение идеи всеобщего вечного мира произошло в политических учениях эпохи Возрождения, чему способствовал ряд факторов: с одной стороны, территориальные переделы и масштабные кровопролития, сопровождавшие процесс образования централизованных государств и формирования международной политической системы, с другой – становление новой гуманистической философии, для которой были характерны обращение от общих проблем бытия и познания к человеку как таковому, его внутреннему миру, утверждение ценности и уникальности человеческой жизни. Необходимо отметить, что гуманисты, выступая с требованиями всеобщего мира, в основном связывали возможности его установления с доброй моральной природой человека, но не предлагали практических механизмов прекращения войн.

По мере того как более светским и рационалистическим становилось сознание европейцев, место религии занимала наука, оформлялась международная политическая система, идея мира в XVII в. изменяла свое содержание и приобретала новые характерные черты. Теперь установление мира между людьми заключалось не только в моральной природе последних, а сводилось к разработке конкретных инструментов – договора между государствами и организации арбитражного суда для политического, а не силового решения конфликтов.

В XVIII в. дальнейшая эволюция идеи мира была связана с детальной разработкой механизмов установления последнего, уже обозначенных мыслителями предыдущего столетия. Европейские просветители обращались к разуму, логике, экономической выгоде, обосновывая необходимость и возможность установления мира. Особое место в ряду проектов мира этого периода времени занимает трактат «К вечному миру» И. Канта. Немецкий мыслитель разработал целостную систему аргументов, условий и гарантов установления мира, предложил оригинальную идею международной федерации народов (в отличие от некоей надгосударственной структуры, как то предлагалось ранее), а его «прелиминарные статьи вечного мира между государствами» оказали влияние на формирование современных международных политических отношений. В целом, проекты мыслителей эпохи Просвещения составили рационально-правовую концепцию мира, поскольку возможность последнего связывали с урегулированием международных отношений на основе подчинения государств нормам права, вырабатываемым международным судом, а в обоснование его необходимости приводили доводы рационального, а не морального порядка.

Идея мира в политических учениях XIX в. отразила специфику эпохи промышленной революции и ее реалий. Можно говорить о формировании «экономической» концепции мира, сторонники которой (А. Сен-Симон, Ш. Фурье) связывали необходимость прекращения войн с тем, что только мир является оптимальным условием для развития промышленности, торговли и экономики всех стран, для материального и духовного развития человека, для социального прогресса. Основу всеобщего мира социалисты-утописты находили в организации производства и распределения в интересах всего общества, а не отдельных индивидов и групп, во всеобщем сотрудничестве. Таким образом, в развитии идеи мира сформировалась новая тенденция, поскольку мыслители «уходили» от разработки инструментов мира и обращались к разработке принципов преобразования социально-экономических отношений как основе всеобщего мира.

Наконец, во второй половине XIX в. многочисленные концепции мира, разработанные гуманистами многих поколений, нашли свое отражение и реализацию в программных документах общественных движений за мир. Сформированием пацифистского движения идея мира вышла за рамки умозрительных теорий и стала частью политической жизни общества, завершив свое развитие по пути приобретения все более практического содержания. И хотя общественные организации и движения за мир не имели полномочий принимать решения об образовании «международного суда», создании «Соединенных Штатов Европы» и т.п., тем не менее, они оказали влияние на создание таких политических организаций, как Лига Наций, ООН, определив дальнейший — практический — вектор развития идеи мира.

Таким образом, использование историко-политологического подхода при изучении идеи мира позволяет, во-первых, выделить ряд этапов ее эволюции, особенности каждого из которых обусловлены социально-политическим и культурным контекстами эпохи. Во-вторых, анализируя трактаты о мире, создаваемые в разные периоды истории, можно выявить определенную преемственность «мирной традиции». Так, идея договора как способа решения спорных вопросов, впервые высказанная английскими мыслителями Т. Гоббсом и Дж. Локком, до логического завершения была доведена И. Кантом в его концепции о всемирной федерации народов, основанной на добровольном разумном

естественном заключении договора между государствами. Идея о том, что для установления межгосударственного мира необходима демократизация внутри каждого государства была впервые высказана Ж.Ж Руссо, а переосмыслена в XIX в. участниками общественной Лиги за мир и свободу. Наконец, можно выделить определенный вектор эволюции идеи мира в истории политической мысли Европы XVI-XIX вв., зафиксировать нарастание ее практической значимости на протяжении нескольких столетий: от гуманистических призывов к миру до политических проектов, от философских трактатов до программных документов международных миротворческих организаций, от разработки механизмов реализации мира до разработки принципов изменения социально-экономических отношений. Таким образом, идея мира, пройдя многовековое развитие, из сферы духовной культуры преломилась в область общественной деятельности и политической практики.